

吕宝大:18年为高墙内的“迷路人”引路

通讯员 朱敏锐

吕宝大,今年53岁,绍兴市柯桥区看守所所长。20岁进入公安系统后,他干过基层民警、派出所所长、戒毒所所长,1999年从事监管工作以来,18年安全无事故,他所在的柯桥区看守所获得了“全国看守所勤务模式改革示范单位”等5项“国字号”荣誉,吕宝大本人也被评为全国优秀公安监所长、全国优秀人民警察、浙江省模范人民警察等称号。

“只要在岗一天,我们就要履行监管的职责,绝不放弃教育转化的希望!看守所其实就像一所学校,除了保证刑事诉讼顺利进行之外,另一个重要社会功能就是教育转化,通过我们的努力,让更多的人在出去之后不再走上犯罪道路,这也是监管工作的价值所在。”吕宝大动情地说道。

执着坚守 监所18年安全无事故

早上7点半,吕宝大就来到办公室,打开电脑上的“智慧监所”管理软件,通过看守所内的高清数字监控,仔细查看前一天的监区情况和民警执勤执法情况,这是吕宝大工作的日常。

“我们对在押人员实行严格管理,要求他们内务整齐,吃饭时列队坐好;让在押人员以做操和队列训练的方式锻炼身体、舒缓情绪。而这一切,我们在‘数字化监控中心’都能清清楚楚地看到。”吕宝大介绍道。

每天,他都要花大量的时间,盯在电脑屏幕前,观看在押人员的一举一动,分析可能出现的安全隐患,并在笔记本里做下记录。早上8点半,每日晨会开始,吕宝大针对发现的短板以及可能出现的问题做分析汇总,向大家强调,查找出的安全隐患当日就要排除。

自吕宝大到监管场所工作的18年里,柯桥区看守所从未出现安全事故,这离不开他的严格要求和责任感。

临危不乱 安抚情绪激动的艾滋病人

在押人员来到看守所后,对未来的迷茫,对家人的牵挂,对自己的悔恨,各种情绪夹杂在一起,总是让他们焦躁不安。管教员通过与在押人员谈心,为他们做心理疏导。一年当中,总会有那么几次遇到特别绝望的在押人员,让管教员也感到棘手。

半年前,小李(化名)因贩毒被关押进了看守所。因为是主犯,她知道自己将面临法律的严惩。而她又是个艾滋病患者,心想如果把自己弄得浑身是血,工作人员也许会害怕被感染,因而就会放过她。抱着这样的念头,关押的第一天,小李在接受办案单位讯问时,坐在审讯椅上竟然用手铐猛烈锤击自己的头部,鲜血直流。

虽然此前都接受过专门的培训,在心理上也有相应的准备,但当眼前的这名艾滋病患者全身是血时,管教员钱新花还是有些措手不及。这时,吕宝大进入提讯室,安抚躁动不安的小李,等小李平静下来,立即让值班医生处理伤口。“这份勇气和镇定,让我们软

佩不已。”钱新花说。

第二天,小李找到机会故伎重演,将头往墙上撞。正在密切关注着小李一举一动的吕宝大,将她带回监室。这次,吕宝大不再像前一天那样和风细雨,而是十分严厉地对她作出警告,并进行了一次深入的沟通谈话。之后,在管教员的开解下,小李逐渐打开了心结,不再作出出格的举动。

去年10月份,小李的生日到了,管教员申请为小李过生日,获得批准。一个蛋糕、几根蜡烛,这个生日让小李感动得涕泪直流,“我的老公去世了,儿子和我也不亲近。我不知道今后还有没有机会过生日。我真希望自己没有做过那些事情……”而对于像钱新花这样的管教员来说,有过这样的经历,今后面对工作也更有自信和底气了。

真情关怀 致力于再教育感化

去年7月,柯桥区看守所关押了一个诈骗团伙。进餐时间,面对盘中的食物,这伙人却没有一个人动筷子。经过了解,原来,他们都是少数民族。

“尽管他们犯了错误,但我们依然要尊重他们的饮食习惯。我们让看守所的厨师特意去清真餐馆学习做清真餐,并专门配备了清真灶具。当我们送去清真餐,他们十分惊讶,得知我们学做菜的过程,他们都感动了。那天的菜,大家都吃了个精光。”吕宝大说。

中秋了,让在押人员和家人在看守所吃上一顿团圆饭;天冷了,为无法联系到家人的在押人员送上保暖棉衣;过年了,为在押人员安排带有年味的精彩活动……尽管在高墙之内,柯桥区看守所却总是洋溢着温暖和关爱。

“看守所每年会羁押近3000人,如果我们的再教育能够感化他们,让他们步入社会后能正常地工作生活,那我们这么多年掏心窝子的付出就是值得的。”吕宝大说。

表情:坚守

大山小站里的年轻民警

新华社 刘军喜

1月16日,天堂寨警务室3名民警在合武客运专线线上巡查。

合肥铁路公安处金寨车站派出所天堂寨警务室位于群山环抱的大别山腹地,目前,3名年龄不到30岁的年轻线路民警坚守在这里,保障合武(合肥-武汉)客运专线约30多公里的线路安全。

今年29岁的胡洋是3人中年龄最大的,已经在天堂寨警务室工作5年,28岁的姜东在此工作2年,年龄最小的祝贺23岁,刚来警务室1个多月。“30公里听起来不算长,但是在大山里,从一个隧道口的入口巡线绕到出口,我们要翻山越岭数十公里,一个来回连徒步带骑行将近100公里。”胡洋说。山路不好走,摩托车是他们的主要交通工具,每次巡线几乎要耗费一天时间。

3位民警说,每个铁路民警都是保障铁路运行安全的“螺丝钉”,在职一天就要站好一天岗,列车的安全运行是对他们最大的褒奖。



影像

昨日,景宁畲族自治县实验幼儿园小朋友,在玩由畲族传统体育“打篾球”演变而来的“有趣的竹笼”。该园从2013年起就把摇锅、打篾球、操石碌等多个畲族传统体育项目融入学校日常体育运动中,吸引和提高幼儿学习兴趣,达到传承民族传统体育、锻炼和开启幼儿心智等目的。

李肃人 摄

留声机

“我愿尽我所能,留住维吾尔姑娘的最美嫁妆。”

——卡德尔·热合曼

色彩浓烈的哈密刺绣是维吾尔族姑娘不可或缺的最美嫁妆。44岁的卡德尔·热合曼是传承这一技艺的佼佼者。他说,制作一件最简单的刺绣也需经过画图、裁剪、贴布、扎板、刷样、绣制、配色等多个步骤,耗时近两天,而且全部依赖手工完成。如今,他与村里人一起组织制作团队,尝试解决哈密刺绣传承难、产量低的问题。

“我们不会扔下巴勒斯坦难民不管,我们将努力为他们提供保护,维护他们的尊严和权力,并将寻找新的资金来源。”

——联合国近东救济工程处发言人萨米·姆沙沙

联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处(近东救济工程处)16日发表新闻公报说,该机构虽面临美国冻结资金援助的威胁,但仍不间断向约旦河西岸、加沙地带、叙利亚、黎巴嫩和约旦的590万名巴勒斯坦注册难民提供社会、救助、医疗、教育等方面的服务。



畲乡娃娃“打篾球”